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Unul dintre iluştrii descendenţi ai marii familii de patrioţi şi politicieni ce s-au . 
tras de le Florica-Şteflneşti, judeţul Argeş, a fost şi sit. av. (r) Vintitll V. Brătianu, 
căruia cei apropiaţi i-au spus Vintilicll. El s-a nAscut în Bucureşti le 21 octombrie 
19141

, fiind fiul lui VintilA BrAtianu, cel care a studiat exploatarea minelor la Paris, 
unul dintre marii economişti şi politicieni ai României. DupA studiile necesare, 
Vintilica a devenit inginer, lucrând pentru început la Camera de Comerţ şi industrie a 
Capitalei. 

Pasionat pentru zborul cu avionul în anul 1937, a început sa înveţe pilotajul 
acestora la şcoala ARPA (Asociaţia Română pentru Propaganda Aviaţiei) Bucureşti, 
dupa care în anul 1939 a primit brevetul de pilot Gr. II. Un an mai târziu, împreuni cu 
magistratul Ion Istrllteanu şi ing. Nicolae Polizu-Micşuneşti, proveniţi cu toţii dintre 
piloţii de turism şi rezerviştii de la Geniu, au ajuns piloţi pe avioanele de vânlltoare2

• 

Antrenându-se în continuare pe avioanele PZL-1 lF, au contat ca ofiţeri de rezerva în 
aeronautică. 

În ianuarie 1941, a fost încadrat în Escadrila 52 Vânătoare, comandată de cpt. 
av. Ghica Marin, urmând un program de antrenament stabilit de comun acord cu 
Grupul german de vânAtoare, aflat atunci în Românie. Cu ocazia aceluia a zburat 
împreuna cu Mucenica, Mlllăcescu, Dicezare, Lungulescu, toţi aşi ai aeronauticii 
române, fticând trecerea pe faimosul avion de vânătoare german Messerschmitt Bf-109 
E. Apoi, încadrat în Grupul 7 Vânătoare al clrui comandant a fost lt. comandorul Al. 
Popişteanu, a luat parte la luptele purtate în anul 1941 pentru readucerea Basarabiei la 
sânul Patriei mame3

• Efectiv, el a făcut parte din Escadrila 56 comandată de cpt. av. 
Gheorghian Constantin, de fel din Cernăuţi, unul dintre eroii cAzuţi pentru pllmântul 
sllu str!bun. 

Din activitatea de război a demnului urmaş al Brlltienilor, se poate reţine că 
pilotând acele minunate aparate care au fost avioanele Bf-109 E a doborât patru 
avioane sovietice în prima campanie, fiind şi el avariat de mai multe ori. A scăpat de 
fiecare dată, ceea ce înseamna cil îngerul său păzitor a fost întotdeauna pe aproape. În 4 
iulie 1941 a trebuit să aterizeze forţat la Roman din lipsa benzinei pe care o conswnase 

•Piteşti. 
1 Sabina Cantacuzino, Din viaţa familiei I. C. Brătianu, M.sboiul, 19 U-1919, Editura Universul, 1937, p. I 53. 
2 Arh. M.Ap.N., fond 3393, dosar nr. 29, p. 749. 
3 Arh. M.Ap.N., fond 3393, dosar nr. 33, p. 89. 
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zburând în jurul avioanelor de bombardament ce se deplasau cu o viteza mai mica 
decât cea a avionului său. La fel, în 9 august, după ce a doborât un avion sovietic, a 
trebuit să aterizeze la Chişinău, cu avionul avariat din luptă. De asemenea, în 13 august 
1941, la ora 7 ,30, când au fost atacaţi de 20 avioane sovietice Rata, se afla deasupra 
regiunii din jurul localităţii Fomina Balka împreună cu o formaţie aeriană comandata 
de cpt. av. Vasiliu. Cum era normal, aviatorii români au ripostat. După mai multe viraje 
şi încrucişări de tiruri, Vintilică a reuşit să se plaseze pe direcţia unui avion inamic, 
deschiz.ând imediat focul de la cca 100-150 m. Fiind foarte aproape de adversar, a 
văzut cum l-a lovit cu proiectilele trimise de cele două tunuri ale avionului său, ca în 
momentele următoare inamicul să fie cuprins de o flacără ce izbucnise de sub motor. 
Nu peste mult timp, avionul inamic s-a prăbuşit la pământ, lăsând doar o dâră de fum 
pe acel petic de cer plin cu avioane ce se căutau vijelios într-un înfiorător urlet de 
motoare, amplificat de necontenitul ţăcănit metalic al annelor de bord. Avionul inamic 
s-a găsit căzut în regiunea Fomina Balka-Hadjibeyschi Liman, la nord de Odesa, 
fiindu-i astfel confirmată victoria4

• Apoi, în 17 august 1941, a aterizat forţat la Tiraspol, 
fiind din nou lovit în lupta aeriană susţinută. Că războiul aerian cu sovieticii nu a fost 
uşor o dovedeşte faptul că la numai câteva zile avea să cadă, doborât în flăcliri, însuşi 
lt. cdor. Al. Popişteanu, comandantul Grupului 7 Vânătoare de care Vintilă Brătianu 
fusese foarte ataşat. 

La 5 septembrie, a decolat la alarmă în fruntea unei patrule din care au flcut 
parte unii dintre cei mai de seama vânători români: adj. şef N. Burileanu, adj. I. 
Mucenica şi adj. I. Panaite. Ajunşi în sector, au găsit mai multe avioane inamice de 
bombardament, însoţite de avioane de vânătoare care le asigurau protecţia. ZburAtorii 
noştri ar fi dorit sll atace avioanele de bombardament însă reacţia vânlltorilor sovietici a 
fost categorică. Dar şi aşa, Mucenica, un mare pilot de vânătoare, s-a strecurat totuşi în 
preajma bombardierelor, iar ceilalţi s-au ocupat de vânătorii adversari. Procedeul a fost 
bun, deoarece Mucenica a doborât un ·avion de bombardament chiar în periferiile 
Odesei. Tot acolo însă a fost lovit în motor de artileria a.a. şi V. Brătianu, ceea ce 1-a 
obligat iarăşi să aterizeze forţat cu avionul Bf-109 E nr. 16, la I km sud-vest de 
Vigoda. 

Misiunile vânătorilor noştri erau tot mai solicitate. Astfel, în 5 octombrie 
1941, lt. av. (r) N. Polizu a zburat împreună cu patrula sa, acoperind din aer zona 
cuprinsll între localităţile Suhoj· Tatarka-Dalnik, având de urmărit şi mişcările trupelor 
inamice. După cca. o oril de patrulare, au observat apariţia unui grup de avioane 1-16 
care au trecut la atacul localităţii Klein Liebenthal. Deşi se aflau aproape de limita 
benzinei din rezervoare, aviatorii români au plonjat asupra lor. După doull-trei atacuri 
aviatorii sovietici au recurs şi la intrarea în nori al cliror plafon era la 800 m. La un 
moment dat Polizu, care se pregătea de un nou atac, a surprins pe un vânlltor sovietic ce 
patrula în dreptul unui norişor. Adversarul se afla în viraj, prezentându-i chiar spinarea 
avionului. Ori o asemenea ocazie nu-i putea scăpa lui Polizu, care, trăgând din 
apropiere 1-a lovit în plin, incit i-a aruncat în aer şi plexiglasul de la cabină. A reţinut 
locul unde a căzut şi s-a grăbit sll ajungă la aerodrom, deoarece se aprinsese becul roşu 
care avertiza limita de combustibil. Au aterizat cu toţii bine şi N. Polizu a solicitat 
omologarea victoriei. Era nevoie de confirmare, dar nu aveau piloţi la dispoziţie şi nici 

• Arh. M.Ap.N., fond 1456, dosar nr. 1020, p. 882. 
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cine sa piloteze avionul de legăturll. Atunci, V. Brlltianu, care aterizase cu puţin 
înaintea lor, venind dintr-o altă misiune de luptll, a uitat de oboseală şi de faptul că 
avionul de legătură nu era înarmat, oferindu-se să decoleze imediat pentru a confirma 
sau infinna victoria camaradului sllu. 

Vintilll Brlltianu s-a aflat în misiune şi în 9 octombrie. După o recunoaştere 
rapidă a situapei din sectorul încredinţat, împreuni cu adj. av. I. Panaite, coechipierul 
sllu, în jurul orei 11 au întâlnit şapte avioane Rata şi trei Jak, toate de vânlltoare, care 
mitraliau trupele terestre amice într-o zonă din sudul localităţii Gniliakovo. Angajând 
lupta, la un moment dat Brătianu a prins în vizor un avion inamic. Declanşând armele 
de la bord, tn secundele următoare a văzut cum proiectilele intrau în motorul şi 
fuselajul avionului cu stele mari roşii pe aripi. Lovit, pilotul sovietic s-a ferit imediat 
printr-o răsturnare, dar aşa s-a expus şi mai mult. Reluând tirul cu cele două tunuri, 
vânătorul nostru 1-a lovit din nou. lnsll avionul inamic a început să zboare la orizontală. 
Probabil cil pilotul încerca să-l redreseze pentru a pllrăsi lupta. Oricum, Vintilică se 
pregătise pentru a-i mai trimite câteva rafale, dar înainte ca el sl apese butoanele 
respective, l-a observat picând pe verticalii şi sflrAmându-se de pământ la nord de 
Dalnik. însa, în timp ce slt. av. Brătianu era concentrat asupra adversarului, unul dintre 
aviatorii sovietici a ajuns în spatele avionului sllu, de unde putea să-l doboare cu 
uşurinţll. Atunci a intervenit cât se poate de rapid adj. av. Panaite care, după câteva 
focuri, 1-a forţat să renunţe la atacul asupra şefului sllu. În schimb, a trebuit ca imediat 
să se apere de un altul, care, virând spre el, a căutat să-l nimerească cu trasoarele sale 
trimise din atac frontal. Dar nu a fost aşa, ci din contră! Lovit cu precizie, avionul 
sovietic s-a întors pe spate. Crezând cil vrea sa rupll lupta, Panaite a continuat să-l 
unnlreascll. În cele din urmă avionul sovietic s-a izbit de sol în regiunea Fomina Balka. 
Dup! cele doua victorii obţinute au mai continuat răpăitul gurilor de foc încă zece 
minute şi în urma cllrora aviatorii noştri puteau să primeascll lovituri care nici măcar nu 
le fuseserll adresate. Adversarii erau numeroşi şi încercau sll-şi dovedească supremaţia 
aeriana. Unul dintre ei chiar a reuşit să-l atace pe Panaite, însă atent, adj. şef N. 
Burileanu a fost la post făcându-l să se îndrepte spre liniile sale pentru a scăpa de 
salvele acestuia'. 

Trecându-se la executarea ordinului secret al Ministrului Subsecretar de Stat al 
Aerului, generalul Gh. Jienescu, din 2 octombrie 1941, care a pennis reîntoarcerea 
ofiţerilor şi subofiţerilor din rezerva aviaţiei la ocupaţiile anterioare rllzboiului, V. 
Brlltianu a fost demobilizat. El a revenit la Bucureşti de la Saltz-Odesa în 20 octombrie 
1941, la bordul avionului cu care luptase în ultima vreme. Odatll cu el sosind şi ceilalţi 
camarazi ai sili din Gr. 7 Vt. pentru refacere. În afara lui cu avioanele s-au mai înapoiat 
numai lt. av. Polizu şi Bocşan. 

În vara anului 1942, a fost din nou mobilizat şi în septembrie era deja pe 
frontul Stalingradului, cu acelaşi Grup 7 Vânltoare, unde a reuşit să mai doboare încă 
un avion sovietic. A acţionat de pe terenurile de la Morozovskaja, Tuzov, Voroşilovka 
şi Karpovka. Pe acesta din urmă a fost încercuit împreună cu întregul Grup în seara 
zilei de 21 noiembrie 1942. Nemaiavând avion disponibil pentru a participa la misiuni, 
a fost trimis cu primul avion de transport sosit acolo pentru a scoate piloţii în afara 
încercuirii, sosind astfel la Tazinskaja. în acest fel şi-a încheiat Vintilll V. Brlltianu o 

'Ibidem, p. 1003. 
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activitate de război strălucită pe frontul de Est. Aceasta deoarece la începutul anului 
1943 a revenit de pe front în Flotila 1 Vânătoare, unde şi-a continuat antrenamentul de 
zbor. 

A vându-se în vedere importanta strategică a zonei petrolifere, vizat! de altfel 
de Aliaţi, Comandamentele militare române şi gennane au luat milsurile care se 
impuneau încă din primăvara anului 1943. Astfel, de comun acord, s-a stabilit ca 
aviaţia de vânătoare germanii să aibă amplasate în zona trei escadrile de zi, dotate cu 
avioane Bf-109, bazate la Mizil, iar forţele aeriene române, cinci escadrile amplasate pe 
aerodromurile de la Mizil, Bucureşti, Târgşor (Ploieşti) şi Constanţa. De asemenea, pe 
lângă unităţile de artilerie a.a. mai erau prevăzute încă două escadrile de vânătoare de 
noapte germane cu avioane Bf-1 IO şi o escadrilă de noapte română, cu aceeaşi dotare, 
ce se afla în curs de înfiinţare pe aerodromul de la Ziliştea. 

Ca urmare acestora, a fost adusă la Târgşor Escadrila 53 Vânlltoare, aflată 
până atunci pe litoral, care şi-a început imediat antrenamentul în vederea pilotllrii 
avioanelor de vânătoare Bf-109 G2 cu care urmau să lupte cât de curând cu avioanele 
americane pentru apărarea zonei petrolifere şi a zonei interioare a ţarii. 

Cum la sffirşitul lunii februarie 1943, Vintilă V. Brătianu a fost repartizat la 
Escadrila 53 Vânătoare să urmărim cele ce s-au scris în Registrul istoric al Flotilei I 
Vânătoare pe luna aprilie 1943 referitoare la acea unitate: 

„„. Escadrila 53 Vânătoare. 
În ziua de I aprilie 1943, personalul escadrilei a sosit de la T8.rgşor, cu 

antrenamentul pe avionul de vânătoare Bf-109 E tenninat. S-a procedat imediat la 
instalarea în haraci şi organizarea administrativă a escadrilei. Din punct de vedere tactic 
şi tehnic escadrila s-a organizat exact după modelul celor germane, intrând în 
compunerea Grupului 4 German. Sub comanda acestuia, ea va colabora la apArarea 
zonei petrolifere. După instalarea, sub supravegherea cpt. Hoch, comandantul german, 
s-a trecut la cunoaşterea noului tip de avion Bf-109 G. Fiind timpul nefavorabil, nu s
au executat zboruri. 

La 11 aprilie 1943, s-a executat primul tur de pistă cu noul avion. Toţi piloţii 
au murat în bune condiţii, cu excepţia sit. av. Ioan Andrei, care, având pană de motor, 
a reuşit să aterizeze bine lângă gara Mizil. Mai rău a fost de adj. şef Andrei Rădulescu, 
care „furat" la aterizare, a rupt avionul. 

12-13 aprilie. S-a zburat intens, executându-se ture de pistă, însll cu două 
accidente de 7.bor; sit. av. Ioan Andrei şi sit. av. (r) Vintilă Brătianu, ambii piloţi 
neatinşi. În zilele unnătoare zborul a continuat, trecându-se la şcoala celulei şi patrulei. 
Adj. stj. av. (r) Ştefan Greceanu a aterizat forţat în pană de motor pe aerodromul din 
Braşov. Între timp, personalul tehnic român a dublat pe cel german, iar în timpul liber, 
efectivul escadrilei a contribuit, prin toate mijloacele, la strângerea leglturilor cu piloţii 
germani, în vederea colaborării viitoare. · 

La 15 aprilie, escadrila a fost inspectată de generalul Gh. Jienescu, ministrul 
SSA, iar la 18 aprilie a sosit comandorul Traian Pâclea, şeful aviaţiei de v&nlltoare 
române. 

În ziua de 19 aprilie s-a flcut pentru prima dată trageri în ţintă terestrll şi 
rezultatele au fost mulţumitoare. Apoi s-au Bcut zboruri Ia înălţime mare, folosindu-se 
inhalatorul de oxigen. 
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Sosind slrbltorile de Pll§ti, s-a dat un mic repaus, chiar daci escadrila se afla 
în toiul unei rodnice activitlţi. ln prima zi, populaţia din Mizil, îmbarcat! în patru 
camioane, a venit la aerodrom în frunte cu primarul şi oficialitlţile civile, aducând 
coşuri încArcate cu oul roşii, cozonaci şi damigene cu vin. Odatll cu ei a sosit şi muzica 
oraşului. Impresionat, Comandantul Grupului german a mulţumit, iar în cea de-a treia 
zi de Paşti, germanii au invitat escadrila noastrll la o mas! comunil. 

Dupl sArbltori, activitatea s-a reluat cu zborul la înllţime mare şi cu şedinţe de 
trageri. S-a remarcat adj. stj. av. (r) Şt. Greceanu, care din 100 cartuşe a blgat în ţintă 
89. Numind piloţilor escadrilei s-a redus cu unul. Sit. av. (r) VintilA Bratianu, 
desconcentrat...6

• S-a considerat, probabil, ca douA campanii pe frontul de Est îi erau 
suficiente, deoarece de atunci nici nu a mai fost solicitat. 

La scurtl vreme dupli terminarea rlzboiului, din partea PNL, Vintilică s-a 
încorporat în Mişcarea naţional! de rezistenţi, condus! de generalul Aldea Aurel după 
care, în urma persecuţiilor politice aplicate de noul regim comunist, a trebuit să 
părlseascll ţara. A revenit în anul 1990, însA bltrAn şi bolnav a decedat în anul 1994, 
fiind înmormântat la Florica-Şte&eşti, judeţul Argeş. 

6 Arh. M.Ap.N., fond 3393, dosar nr. I 02, p. 283. 
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